

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 24 октября 1934 года

№ 100 (6048)

Четверг, 26 мая 1983 года

Цена 2 коп.

ДОЛГ КАЖДОГО

Широко раскинулся над Обью наш Сургут. И город все растет. Встают новые кварталы домов, прокладываются улицы, дороги, улучшается транспортное сообщение между его районами. Все больше в городе появляется зеленых насаждений, детских и спортивных площадок, улучшается снабжение населения теплом, водой, электроэнергией. Словом, на более высокую ступень поднимается все то, что мы называем самой жизнью, повседневным бытом.

За успехи во Всероссийском социалистическом соревновании по благоустройству Сургут награжден переходящим Красным знаменем Совета Министров РСФСР и ВЦСПС. Наш город не раз выходил победителем в областном и окружном соревнованиях. И в этом году Сургут и сургутяне дали слово закрепить успехи, сделать родной город еще краше, зеленее, наряднее. Сессия городского Совета народных депутатов 31 марта этого года приняла новое обязательство и призвала все население области в поход за благоустройство всех городов и сел Тюменщины.

В этом большом и важном походе за порядок и чистоту нам ничто не мешает, у нас есть все для того, чтобы взять намеченные рубежи. Нужно только одно — участие каждого руководителя, каждого гражданина в важном деле по благоустройству, нужна забота каждого о домах, улицах, площадях и парках Сургута. Однако жизнь показывает, что как раз именно желания украсить свой город у многих еще не хватает.

В прошлом году руководители целого ряда крупнейших объединений и трестов не обеспечили выполнение своих обязательств. Объединения Обьнефтегазгеология и Сургуттрансгаз реализовали свои мероприятия лишь наполовину. Примерно так же поработал домостроительный комбинат, не выполнили обязательств перед городом тресты Сургутнефтеспецстрой, Сургутгазстрой, Сургутнефтестрой, Сургуттрубопроводстрой, Спецнефтегазстрой. По вине этих производственных подразделений не проложены многие тротуары, не построены автобусные павильоны, ливневая канализация, город недополучил спортивных, игровых площадок, зеленых насаждений. Не выполнили мероприятия по благоустройству рыбоконсервный комбинат, объединенный авиаотряд, СУ-4 треста Тюменьнефтегазмонтаж, мостотряд № 80, автобаза № 4 и другие подразделения.

Все еще низка культура и дисциплина строителей. После себя они оставляют горы строительного мусора, полнейший беспорядок. Возьмите хотя бы старый Сургут, которому нынче исполняется 390 лет. До недавнего времени это было зелено красивое село. Сейчас все перекопано, уничтожены все деревья, по улицам без сапог не пройдешь. Неужели нельзя строить аккуратно, сберегая то, что создавалось десятилетиями, трудом поколений??!

Неприглядная картина в поселке железнодорожников, особенно напротив управления отделением дорог. Здесь дошло до того, что к вокзалу теперь не подъедешь. Дорога разбита, и ее никто не ремонтирует. Горы мусора и грязи можно увидеть возле прачечной в микрорайоне нефтяников, перед магазином «Малышок», у дома № 3 по улице Губкина, у домов № 13, 15, 17 по улице Бажова, сплошная помойка у общежития геологов № 3, в запущенном состоянии поселок Заделный.

Давно, почти 15 лет, работают в Сургуте предприятия объединения Тюменьстройпуть. Они делают большое и нужное дело, а вот за своими поселками не следят. Все они временные, самые грязные, в них нет ни одной приличной постройки. Из этих поселков идет больше всего жалоб на неустроенность быта.

Много недостатков в санитарно-техническом состоянии. В ряде микрорайонов не хватает питьевой воды, нарушена канализация, не расширяются очистные сооружения. Крайне неудовлетворительное санитарное состояние береговой части города, внутригородские водоемы города завалены мусором. Большой ущерб благоустройству наносят недостатки в проектировании жилых районов.

Недавно исполнком городского Совета народных депутатов рассмотрел вопрос о дальнейшем улучшении благоустройства и санитарного состояния города. Утверждены мероприятия на 1983 год. Определены новые большие работы, и от них не должен стоять в стороне ни один человек.

ВНИМАНИЕ: ПУСКОВОЙ ОБЪЕКТ!

Затянувшаяся весна нынешнего года с резкими перепадами температур, снегопадами, метелями, раскисшими, даже на сухих летом участках, дорогами, создает немало дополнительных сложностей коллективам линейных бригад СМУ-46 на обустройство Федоровского месторождения. Но строители трубопроводов, привлекая лучшие бригады, умело маневрируя техникой, сумели в течение апреля и первой половины мая сохранить высокие темпы работ по всем ведущим позициям строительства. И хотя график ввода одного из основных объектов второго квартала — 28 километров нефтепровода ЦПС-КСУ — остается еще достаточно напряженным, коллектив СМУ-46 близок к намеченной цели.

Сейчас по этому трубопроводу сделан полный объем расчистки, сварено и вывезено на трассу более 24 километров пленей. Большой вклад в эти результаты внесли бригады поворотчиков В. В. Грабаря и А. И. Коцарева, сварщики-монтажники А. И. Пряхина и Н. С. Серебрякова, изоляционники М. А. Филиппова.

Однако в управлении хорошо понимают, что оснований успокаиваться нет.

— Особенную озабоченность, — сказал начальник управления Н. М. Пащенко, — у нас вызывает сейчас наметившееся значительное отставание отдельных позиций строительства, например, изоляции и разработки траншей. Надеяться, что

обходится приложить максимум усилий и организованности, чтобы преодолеть создавшийся на сегодня разрыв в технологической цепочке, войти, несмотря на серьезные трудности, в график проведения своих работ, обеспечить плановый ввод во втором квартале очень нужного федоровским нефтяникам нефтепровода.

Предпосылки для успешного решения этой задачи в основном созданы — на трассу вывезена почти вся труба, «кривые», большинство пригрузов. Но сдерживает темпы работ по завершающим позициям строительства ненормированность вывозки на трассу тяжелой техники и экскаваторов, потери времени при переходе через действующие коммуникации и дороги.

Через неделю начнется последний месяц полутора. Дело чести строителей трубопроводов обеспечить в июне плановый ввод пусковых объектов, важнейшим из которых сейчас является нефтепровод ЦПС-КСУ второй очереди обустройства Федоровки, своевременно передать эксплуатационникам эстафету работы по добыче на месторождениях области миллиона тонн нефти в сутки.

Л. КОНСТАНТИНОВ.

НАМЕЧЕНЫ ВЫСОКИЕ РУБЕЖИ

Большую работу проводят коммунисты всех подразделений объединения Обьнефтегазгеология по мобилизации коллективов бригад основного производства на достижение наивысших конечных результатов в 1983 году.

Руководство Главтюменьгеологии и президиум теркома профсоюза утвердили на 1983 год условия социалистического соревнования за достижение наивысших рубежей при установленной нормативами численности работающих. Для того, чтобы достичь первого, второго и третьего мест, необходимо соответственно добиться в бурении 40, 35, 30 тысяч метров проходки горных пород. Вышестоящими смонтировать 20, 18, 15 станов, а в испытании скважин опробовать 50, 45, 40 объектов.

Для многих бригад Обьнефтегазгеологии эти рубежи реальны. Коллективы бригад, которые достигнут установленных рубежей по результатам работы за год, будут награждены Красными знаменами главка и теркома профсоюза. А. АНДРЕЕВ.

Приложить максимум усилий

на нефтепроводе Центральный пункт сбора — компрессорно-сепарационная установка Федоровского месторождения

условия работы с приходом тепла улучшаются, не приходится, а значит, уже сейчас всем участникам строительства, особенно бригадам СУ-51 на разработке траншей, опуске и засыпке трубопровода, не-

это все им, сегодняшним имениникам.

В образцовой десятой школе два выпускных класса. Заметно волнуются Н. Г. Селиванова, В. И. Босак. Это их питомцам дает маленькая первоклассница последний звонок, и как тут оставаться равнодушным, ведь выпускники покидают школу навсегда.

Но говорят, что птицы возвращаются в свои гнезда. И, вероятно, эти «птенцы», выпорхнув в жизнь, не раз вспомнят школу, не забудут многое и многое, что теперь кажется привычным, обычным, будничным.

— Надеемся, что вы, как костер в ночи, будете излучать тепло, свет, горение, — говорят ребятам члены родительского

комитета школы. Выступают классные руководители, секретарь парткома треста Сургутгазстрой Б. В. Поскин, вожатая Т. М. Ларломкина, директор школы В. М. Салахов. Он сообщает, что школе вручен диплом Выставки достижений народного хозяйства и бронзовая медаль, а десять учеников также стали лауреатами выставки. Есть в этом заслуга и нынешних выпускников.

— Это один из итогов вашей десятилетней учебы, — говорит он. — До свидания.

Отзвенел звонок, прощальный звонок, последний для выпускников этого года.

Г. КОНДРЯКОВА.

РЕПОРТАЖ В НОМЕР

ПОСЛЕДНИЙ ЗВОНОК

Напутствия. Поздравления. Пожелания. Счастливая и грустная минута расставания. Строги и торжественны праздничные ряды школьников. Последний день, последний звонок. Он прозвенел и затих для 770 выпускников городских школ и для 194 ребят из района.

Цветы и улыбки, целое море роз, пионов, гвоздик. Это учителям, первоклассникам, новой смене. Какие сегодня они, выпускники, взрослые с задумчивыми лицами,

грустинкой в глазах! А рядом с ними первоклассники, многочисленный отряд малышей, которым шагать еще полных девять лет, выучить 10.297 уроков — курс десятилетней программы.

Звонко, звонко звучит их напутствие выпускникам, которые «нарочно кое-что недоутили, чтобы что-нибудь оставить нам». Дружными улыбками и смехом реагируют взрослые, самые старшие ребята на наказ девятых классников.

Речи, песни, наказы —

РАСТЕТ ГАЗОВЫЙ ПОТОК

Стабильно работает в нынешнем году коллектив транспортировщиков голубого топлива, ритмично поставляющий его промышленным предприятиям центра страны.

За первый квартал программа транспорта газа выполнена на 101,5 процента. Еще более отрадны показатели прошедших четырех месяцев: выполнение плана составило 102,1 процента. Себестоимость транспортировки

ки тысяч кубических метров газа снижена почти на 2 процента.

Продолжают успешно трудиться вынгапуровские промысловики объединения Сургуттрансгаз. С января по апрель (включительно) в систему магистрали Уренгой — Сургут — Челябинск отправлено продукции на 8 процентов больше, чем намечалось.

Е. ЧУПРАКОВ.

ОТ ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС Сургутский городской комитет КПСС с глубоким прискорбием извещает городскую партийную организацию, всех трудящихся города и района о том, что

24 мая на 64-м году жизни скончался бывший первый секретарь Сургутского горкома КПСС, Герой Социалистического Труда

БАХИЛОВ Василий Васильевич,
и выражает соболезнование семье, родственникам, друзьям покойного.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

из опыта
идеологической
работы

Используя все формы

Недавно идеологическая комиссия горкома КПСС совместно с методическим советом рассмотрела вопрос о роли пропагандистов УБР-1 в идеологическом обеспечении по досрочной добыче на промыслах области миллиона тонн нефти в сутки. В целом работа партийного комитета предприятия в данном направлении одобрена.

Мы попросили секретаря парткома Анатолия Ивановича ЮДИНА поделиться опытом работы.

Первое Сургутское управление — самое старейшее и самое крупное буровое предприятие, входящее в состав производственного объединения Сургутнефтегаз. Оно стало базовым для организации второго и Холмогорского буровых управлений, тампонажной конторы и вышкомонтажного коллектива, центральной базы производственного обслуживания. У нас прошли хорошую трудовую и политическую закалку многие сегодняшние руководители предприятий и аппарата объединения.

За два года текущей пятилетки коллективом управления пробурено 1259 тысяч метров горных пород (на 107 тысяч метров больше плана) и

передано нефтяникам 464 скважины. На 30 тысяч метров и 10 стволов больше задания имеем в этом году. За успехи, достигнутые в социалистическом соревновании, коллектив систематически награждается переходящими Красными знаменами партийных, советских и хозяйственных органов. Например, по итогам первого квартала нам присуждены знамена Министерства нефтяной промышленности и Ханты-Мансийского округа.

Сегодня лидерами соревнования за досрочную добычу миллиона тонн нефти и миллиарда кубометров газа по области в сутки являются бригады Агафонова, Агакишиева, Пономарева, Балина, Без-

рукавых. Ход соревнования широко освещается на досках показателей в управлении, цехах и в каждой бригаде, в «миллиях», многостраничных и стенных газетах, в городской печати и радиогазете. Итоги состязания обязательно обсуждаются на занятиях в школах коммунистического труда. Для этого советом по экономическому образованию ежемесячно готовится информационно-справочный материал для всех пропагандистов.

Все социалистические обязательства красочно оформлены и вывешены на видных местах в бригадах и цехах. Их выполнение контролируют администрация, партийный и профсоюзный комитеты, в постоянном поле зрения это и у всего идеологического актива управления. Например, вопрос о досрочной добыче миллиона тонн неоднократно обсуждался на заседаниях парткома и партбюро, на партийных и профсоюзных собраниях, на занятиях в школах партийной, комсомольской и экономической учебы.

Пропагандистами школ у нас являются опытные специалисты, имеющие высокий общеобразовательный уровень, широкий политический кругозор и опыт воспитательной работы. Подбором и расстановкой пропагандистов экономического образования занимается методический совет управления. Большинство их участву-

ют в движении «Пропагандист — пятилетка эффективности и качества». Вся работа их уже третий год направлена на активизацию слушателей по досрочному вкладу в тюменский миллион тонн нефти. По этой теме проведены дополнительные занятия, написаны рефераты.

В нынешнем учебном году на базе опорных школ пропагандистского мастерства управления и объединения проведены открытые семинарские занятия у пропагандистов школ В. К. Кордилика и И. В. Аксютиной. А в школе коммунистического труда непосредственно на буровой бригады А. Т. Брыснина (пропагандист В. Н. Никитин) проведено занятие по теме «Технический прогресс и качество продукции». Слушатели познакомились с производственным опытом ведущих бригад. На занятиях были использованы диаграммы о передовых методах труда отдельных коллективов управления, изготовленные самими слушателями.

В настоящее время в школах пропагандистов В. К. Кордилика и И. В. Аксютиной внедряются карточки трудовой и общественно-политической активности слушателей. Все они являются ударниками коммунистического труда, успешно сочетают производственную деятельность с общественной работой в коллективе. Например, из 23 слуша-

телей у В. К. Кордилика шесть политинформаторов, пять наставников молодежи, восемнадцать лекторов, которыми прочитано за год 196 лекций. Сам пропагандист — активный рационализатор. За год слушателями школ подано 21 рапорт о предложении, из которых 9 внедрено в производство с экономическим эффектом 180,7 тысячи рублей.

Во всех буровых и бригадах освоения имеются социально-идеологические паспорта. В них отражены планы и обязательства коллективов по годам пятилетки, фактическое их выполнение, система оплаты труда, лицевые счета экономии, политко-массовая работа и так далее.

Существенный вклад в мобилизацию слушателей школ политического и экономического образования и всего коллектива в целом по досрочной добыче тюменского миллиона вносят различные общественные организации управления: комитеты профсоюза и комсомола, политинформаторы и агитаторы, советы мастеров, наставников, наглядной агитации и другие. Широко используется все формы идеологической и политко-воспитательной работы, партийный комитет добивается определенных успехов в осуществлении планов и обязательств коллектива управления на третий год и пятилетку в целом.

ДЕНЬ ДЕПУТАТА

Проведен день депутата городского Совета. На этот раз он прошел под лозунгом: «Наш город — наша забота».

С докладом «Сургут в конце одиннадцатой пятилетки» выступил главный архитектор города А. П. Аболонин. Он говорил о перспективах развития Сургута, ходе застройки жилых районов, о строительстве предприятий культурного, бытового обслуживания населения и зон отдыха.

«Сургутяне за культуру быта и образцовый порядок» — такой была тема выступления начальника управления коммунального хозяйства горисполкома А. П. Сердюка.

Об организации отдыха детей летом 1983 года рассказала заведующая городом З. П. Сидорова. Перед депутатами выступил начальник городского отдела внутренних дел В. Д. Овчинников. Он говорил об участии общественности в охране правопорядка.

Депутаты совершили экскурсию по городу. Т. КРЯЖЕВА, заведующая орготделом горисполкома.

ПОСЛЕ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ «Левосторонняя стойка»

Фельетон под таким заголовком был опубликован в газете 9 апреля 1983 года. Вот что отвечает на запрос редакции начальник КММУ-3 А. ЗАИКА:

— Жилые дома № 37, 38 в поселке Лянтор были заселены в апреле прошлого года. Из-за отсутствия сетей канализации в микрорайоне № 1 заказчиком и генподрядчиком было принято решение не устанавливать санфаянс. В заселенных домах санфаянс устанавливался

последовательно, согласно графику, разработанному генподрядным управлением. В настоящее время в указанных домах он смонтирован.

С 1 февраля 1983 года Лянторский сантехнический участок по решению треста Тюменьгазмонтаж передан Сургутскому хоздоровству.



ГЛАВНАЯ

журналы, газеты, в которых говорится о практических делах Советов. Много внимания уделяем беседам, напутствиям, высказываем общественникам свои предложения, прислушиваемся к их мнению.

Дружеская атмосфера, взаимопонимание между штатными работниками сельского Совета и акти-

необходимые материалы для ремонта квартир, постельное белье.

Члены женсовета активно участвуют в проведении почти всех праздников. В День Советской Армии они тепло поздравили матерей, чьи сыновья несут нелегкую солдатскую службу. 8 Марта провели интересный вечер «От всей ду-

шевности Угута преображаются на глазах.

Женсовет активно выступает против пьянства и алкоголизма. Регулярно на эту тему проводятся беседы медиков и учителей. Те, у кого пьянство входит в систему, направляются на лечение.

Действует в Угуте клуб «Хозяюшка». На заседаниях клуба всегда интересно. Там, например, можно услышать советы: как приготовить компот из смородины и черники, как вырастить клубнику в северном огороде, там можно посмотреть новые, самые модные прически, платья. Руководит клубом учительница Капитолина Владимировна Суханова.

Неиссякаемы энергия, смекалка нашего женсовета. И ему есть еще над чем работать, есть куда приложить энергию. Нынче совместно с постоянными комиссиями сельского Совета планируется осуществить немало дел по развитию подсобных сельских хозяйств, особенно у коренного населения, активнее поработать по воспитанию молодежи, по трудуоустройству выпускников местной школы.

После выборов в местные Советы народных депутатов неплохо действуют и другие общественные организации — группа народного контроля, товарищеский суд, комиссия — административная, по борьбе с пьянством и алкоголизмом, родительский комитет. Исполком сельского Совета глубоко признателен и благодарен активистам за их бескорыстный труд.

Л. КОГОНЧИНА, секретарь исполнкома Угутского сельского Совета.

По родной стране



В МИНСКОМ научно-производственном объединении «Дормаш», головном предприятии промышленного объединения «Союздормаш», созданы новые машины для крупномасштабных земельных работ. Это — скрепер, способный срезать и за один рейс перевезти 45 тонн грунта, 1200-сильный колесный бульдозер и одноковшовый фронтальный погрузчик ТО-18А (на снимке). Испытания этих богатырей уже заканчиваются.

Поиск новых решений ведется в «Дормаше» по принципу унификации основных узлов машин — двигателей, коробок передач, ведущих мостов, колес, шин. Это в значительной степени способствует ускорению производства машин, их удешевлению.

(ТАСС).

Сила Советской власти — в ее тесной связи с народными массами. Пинаясь их инициативой и активностью, Советы организуют и направляют усилия народа в единое русло. В этом залог наших успехов, залог укрепления и развития социалистического государственного строя. Этим правилом наш Угутский сельский Совет всегда руководствуется в своей работе. Мы твердо знаем, что без помощи актива нам обойтись невозможно.

Сразу же после выборов в местные Советы народных депутатов на первом заседании исполнкома были распределены обязанности между его членами. Общее руководство общественными организациями возложили на секретаря исполнкома.

Но прежде чем организовать и наладить деятельность общественных организаций, активистов, надо научить их этому делу. В помощь им в сельсовете оборудовали специальный уголок. В нем сосредоточили методическую литературу,

всем всегда способствуют успеху. Взять хотя бы наш женсовет, которым руководит Светлана Александровна Попова. В его составе — учителя, медицинские работники, представительницы коренной национальности — женщины-ханты.

Женсовет работает, как и другие общественные организации, по плану, заседания проводятся каждый месяц. Особое внимание женщины-активистки уделяют пропаганде здорового быта, воспитанию детей. На одном из заседаний шел разговор о работе детского сада. Ряд вопросов рассматривался совместно с постоянными комиссиями Совета.

Однажды решили проверить санитарное состояние и жилищные условия в домах коренного населения. Члены женсовета побывали почти в каждой квартире, где живут ханты. Затем разработали мероприятия по улучшению условий жизни населения. По просьбе женсовета местный магазин продал нуждающимся товарищам вне очереди



Многое сделано и многое предстоит еще сделять сургутским геологоразведчикам по реализации решений XXVI съезда КПСС, на Яблыского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС. Перед коллективами подразделений объединения Обынегазгеология поставлена задача: вывести темпы прироста разведанных запасов неф-

тизводство внедрено много интересных предложений, повышающих эффективность и качество технологических циклов.

Например, для смазки подшипников в заводском исполнении необходимо остановить дизель, снять ограждение полумуфты и крышки подшипников. После этого привести смазку и установ-

Тон задают новаторы

ти и газа на рубежи, соответствующие досрочному достижению в текущей пятилетке суточной добычи в области миллиона тонн нефти и миллиарда кубометров газа.

Выполненная поставленные задачи, коллектив объединения включился в городской фестиваль героических дел и совершил сургутян. Было разработано положение о проведении фестиваля применительно к отрасли геологии. Один из пунктов положения предусматривает работу по рационализации и изобретательству, так как ускорение научно-технического прогресса во многом зависит от развития этой творческой деятельности.

Рационализаторы и изобретатели объединения, новаторы производства вносят значительный вклад в досрочное выполнение государственных планов. 25 июня наша страна отмечает Всесоюзный день рационализатора и изобретателя. Коллектив Восточно-Сургутской экспедиции будет достойно встречать этот праздник, так как в про-

вить все в обратном порядке. После внедрения рационализаторского предложения начальника РММ М. В. Кухаря все эти работы исключаются за счет сверления сквозного отверстия в крышке подшипника и выхода шланга для смазки наружу. Экономический эффект от данного предложения составил 2590 рублей.

Или другая интересная новинка. Раньше емкости на буровой монтировались с задвижками. При цементировании, во время замешивания раствора и продавки, малое просходное сечение задвижки не обеспечивало объем подаваемой воды, а в зимнее время из-за негерметичности соединения задвижки стекающая вода замерзала вокруг блока. Старший дизелист бригады мастера Н. С. Аксарина Г. А. Ботов установил обратный клапан в емкости, что дало экономический эффект 1729 рублей.

Нет необходимости рассказывать о трудностях работы на буровой в зимнее время, но специа-

листы знают, что обогрев картера компрессора заводом-изготовителем не предусмотрен. При низких температурах из-за загустевания масла во время пуска создается динамический удар, случаются поломки коленчатого вала и шатунов. Слесарь РММ О. Б. Сергеевнес предложение: в картере компрессора установить паровой коллектор, з корпусе просверлить отверстия с резьбой, в них ввернуть патрубки для подвода пара. Это предложение дает гарантию работы компрессора и исключает вывод его из строя из-за отсутствия подогрева.

Мы рассказали только о малой части рационализаторской и изобретательской работы, которую ведут труженики в Восточно-Сургутской экспедиции. Если кого-то из читателей заинтересовали новшества и вы желаете получить по ним консультацию, обращайтесь в Дом культуры и техники «Геолог», в отдел научно-технической пропаганды.

В. КОЧЕТЫГОВА,
заместитель директо-
ра ДК «Геолог».

ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС — НАШИ КРЫЛЬЯ

В тресте Оргтехнефте трубопроводстрой разрабатываются и выпускаются в экспериментальном порядке машины, которые позволят облегчить труд строителей газо- и нефтепроводных

магистралей в сложнейших почвенно-климатических условиях Тюменского Севера.

На снимке: мастерские ЭСУ-2 покидает бурильно-крановая установка, смонтированная на

базе трелевочного трактора (первый экземпляр). Машина на

закончившая строительство, заставив его служить мирным целям. Уже в первом квартале таким способом построено 13 оснований, силой взрыва переработано 87,5 тысячи кубометров грунта.

Какой же экономический эффект дает этот метод? Стоимость строительства амбаров буро-взрывным способом равна механизированному способу. Однако выгода очевидна: освобождаются десятки экскаваторов и других землеройных машин, которые в это время занимаются работой на других участках.

Подрядчиком у строителей кустовых оснований выступило Новосибирское СУ-73 Всесоюзного объединения буро-взрывных работ. Характерно, что нефтяники Нефтеюганска уже не только успели перенять опыт сургутян, а даже создали в своем тресте специальную группу буро-взрывных работ.

С. СИБИРЯКОВ.

ХРОНИКА ОБСУЖДАЯ ВАЖНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Очередное заседание технического совета фирмы Сибортгазстрой, состоявшееся недавно, было посвящено внедрению свайных фундаментов на объектах Миннефтегазстроя.

В обсуждении этой важной проблемы приняли участие начальники отделов, главные инженеры проектов и главные специалисты фирмы, руководители производственных участков.

В работе совета принял участие заслуженный деятель науки и техники, профессор, доктор технических наук, зав. кафедрой сопротивления материалов Московского нефтяного института им. Губина Доминикович Баркан.

В. СЕНЬКИН.

МИРНЫЕ ВЗРЫВЫ ПОМОГАЮТ СТРОИТЕЛЯМ

Тишину болотистой тайги всколыхнули страшной силы взрывы. И теперь там, где минуту назад был кочкин, зияла огромная воронка. А уже через полчаса на месте взрыва озабоченно трудились экскаваторы, расширившие ее и углубляя, выравнивая стенки и надсыпая валы, одним словом, завершая начатое взрывом строительство амбара на основании под буровую площадку.

К методу буро-взрывных работ труженики треста Сургутнефтепромстрой прибегли при устройстве Федоровского, Восточно-Мохового и Лянторского месторождений в начале этого года. Специалистами предприятия была разработана совершенно новая технология производства, они первыми в нефтяной промышленности страны взяли на вооружение разрушающую силу динамика,

С. СИБИРЯКОВ.



базе трелевочного трактора (первый экземпляр). Машина на этих днях отправлена на новостройку — нефтепровод Холмогоры-Клин, где пройдет испытания. Фото Г. Шаронова.

ТЕХНИКА ДЛЯ СЕВЕРНЫХ ТРАСС

В тресте Оргтехнефте трубопроводстрой разрабатываются и выпускаются в экспериментальном порядке машины, которые позволят облегчить труд строителей газо- и нефтепроводных

магистралей в сложнейших почвенно-климатических условиях Тюменского Севера.

На снимке: мастерские ЭСУ-2 покидает бурильно-крановая установка, смонтированная на

базе трелевочного трактора (первый экземпляр). Машина на этих днях отправлена на новостройку — нефтепровод Холмо-

горы-Клин, где пройдет испытания. Фото Г. Шаронова.

С конца 70-х годов осуществляется программа «Сибирь», разработанная учеными Сибирского отделения Академии наук СССР.

— Называют ее подчас суперпрограммой, и я считаю, что такое название вполне оправдано, — говорит первый заместитель председателя Сибирского отделения Академии наук СССР, директор Института геологии и геофизики академик Андрей Трофимук. — В нашей стране сейчас нет какой-либо программы, которая могла бы по масштабу сравняться с «Сибири». Помимо 50 научных коллективов Сибирского отделения Академии наук СССР, в ее реализации принимают участие около 350 научно-исследовательских, проектно-конструкторских организаций и высших учебных заведений.

— В чем отличие «Сибири» от других научно-технических программ, осуществляемых в стране?

— В нашу программу при ее создании мы вложили пять принципов. Всех, в ней сосредоточены те региональные проблемы, которые имеют и общесоюзное значение. Это главное. Второй принцип — четко определены и взаимно увязаны конечные цели всех программ, подпрограмм и задачий. Третий — комплексность самой программы «Сибирь» и комплексность при решении каждой региональной проблемы, когда реализуются все ее аспекты —

национального прогресса.

— Андрей Алексеевич, расскажите, пожалуйста, о некоторых решенных и решаемых проблемах освоения Сибири.

— Получены, например, существенные результаты по совершенствованию технологии до-

ясно, что нефть и природный газ — это важнейшие полезные ископаемые. Доля нефти в мировом производстве энергии составляет сегодня почти 49 процентов. Темпы ее ежегодного производства и потребления остаются устойчивыми и

новых месторождений нефти и газа в Западной и Восточной Сибири, улучшения методов их добычи.

— Почти сорок лет назад мы работали на территории Волго-Уральской нефтегазоносной провинции. Сравните прошлое с настоящим. Как далеко шагнула вперед наука поиска?

— Конечно, методы поиска стали совершеннее. В 40-е годы из 100 поисковых скважин лишь 8 оказывались продуктивными, то есть давали притоки нефти или газа. Сейчас 30 скважин из 100 попадают в цель.

Среди последних достижений сибирских ученых — разработка и применение прямых методов поиска залежей нефти и газа. В чем существование этих методов? Основанные на особом сочетании сейсмо- и электроразведки, они позволяют определить границы залежи на расстояние до 15 километров от первой продуктивной скважины. После этого можно вести прицельное бурение, заранее представляя конфигурацию месторожде-

Программа «Сибирь» в действии

бычи уголь, предложенная схема энерго-химической переработки канко-чинских углей. Уникальный калийно-бассейн открыт нашими геологами в Иркутской области. Проведены комплексные исследования по проблемам Норильского горно-металлургического комбината... Я мог бы много перечислять. Остановлюсь на тех работах, которые ближе мне, как геологу-нефтянику. Думаю, всем

довольно высокими. Во все большем объеме идет добыча газа, тоже источника получения энергии, а также химического сырья. Будущее нашей страны и других стран социализма полностью определяется прогрессом нефтегазодобывающей промышленности Сибири. Поэтому наши геологи, геофизики большие усилия прилагают в рамках выполнения программы для повышения эффективности поиска

ния недра Земли как бы становятся прозрачными для исследователей. Прямые методы поиска залежей позволяют увеличить число продуктивных скважин до 70–80 из 100. Это, конечно, приведет к значительной экономии средств, ускорит сам поиск, даст существенный прирост добычи нефти и газа. Благодаря прямым методам поиска уже удалось открыть несколько месторождений в Восточной Сибири.

— В заключение, — сказал академик А. Трофимук, — хочу еще раз подчеркнуть комплексность нашей программы. В нее входит даже такой раздел — «Здоровье человека в Сибири». Все разделы программы взаимосвязаны и содержат научное обоснование долговременного, цельного, гармоничного единства, сбалансированного развития всех отраслей народного хозяйства Сибирского региона.

Ю. ТЮРИН,
(АПН).



На Ленинградском монетном дворе по эскизам московского художника Б. Старика изготовлен комплект наградных медалей для победителей VIII летней Спартакиады народов СССР.

НА СНИМКЕ: наградные медали за 1-е, 2-е и 3-е места.

(ТАСС).

ПРИЗЕРЫ И ПОБЕДЫ

В г. Краснокамске Пермской области проходил финал центрального совета ДСО «Труд» по борьбе дзюдо среди юношей. От Тюменской области выступил сургутянин, учащийся ДЮСШ ДСО «Труд» Михаил Ющенко.

Он не проиграл ни одной схватки на ковре и по количеству набранных очков занял четвертое место, выполнив норму кандидата в мастера спорта СССР.

В Барнауле прошел Всесоюзный турнир по борьбе самбо, в котором также приняли участие наши воспитанники Валерий Марков и Михаил Ющенко. Оба выполнили нормативы кандидатов в мастера спорта СССР. Юные сургутяне включе-

ны в состав сборной области. Впереди у них ответственные испытания — участие в финальных схватках на зональной Спартакиаде народов СССР в Челябинске.

И младшие наши воспитанники стараются не отставать от своих старших товарищ. Они успешно выступили в первенстве областного совета по физической культуре и спорту, по борьбе самбо. Андрей Баранов, Александр Марков, Александр Тарасенко, Валерий Шашер стали чемпионами в своих весовых категориях.

Е. ЕРМАКОВ,
старший тренер спортивной школы ДСО «Труд»

НОВОЕ ЭТО ИНТЕРЕСНО В СТОМАТОЛОГИИ

Одним из первых стал применять в Сургуте металлические безртутные пломбы стоматолог Федор Иванович Малышкин.

Недавно на стоматологической секции Ф. И. Малышкин, цеховой зубной врач строительства Сургутской ГРЭС, сделал сообщение о применении в своей зубоврачебной практике металлических безртутных пломб. В чем же их преимущество?

Дело в том, что обычные пломбы имеют ряд недостатков — хрупки, недолговечны. Металлические пломбы у нас известны давно, но в связи с тем, что они содержали ртуть, в практике были запрещены.

И вот ленинградские ученые создали новый безртутный состав — «Галодент-М». Подробности о нем Федор Иванович узнал из атласа по фантомному курсу в терапевтической стоматологии. А однажды в городской клинике увидел единственный в городе прибор для приготовления из этого препарата

Федор Иванович доволен: наконец-то есть возможность использовать в повседневной практике новый препарат, который и безвреден, и обладает хорошей пластичностью, быстро твердеет, пригоден для пломбирования зубов как взрослых, так и детей, а главное, пломбы из него долговечны.

Г. КУРБАТОВА.

БАХИЛОВ Василий Васильевич

После тяжелой, продолжительной болезни в Тюмени 24 мая на 64-м году жизни скончался Василий Васильевич Бахилов. Смерть вырвала из наших рядов племенного коммуниста, человека большой души, чуткого и отзывчивого товарища. Многие годы своей жизни Василий Васильевич Бахилов посвятил нашему городу и району, экономическому и культурному развитию северного края.

В. В. Бахилов родился 1 мая 1920 года в городе Ишиме в семье рабочего. С третьего курса Алапаевского гидрогеологического техникума он был призван в ряды Советской Армии, участвовал в Великой Отечественной войне. В 1942 году вступил в ряды Коммунистической партии Советского Союза.

В 1947—1949 годах В. В. Бахилов работал в Ишимском горкоме КПСС. С 1950 года — на партийной работе в Сургуте. Более двадцати лет он был членом городской партийной организации, которую затем возглавлял выше десяти лет.

Увлеченностю Василия Васильевича Бахилова, его неиссякаемая энергия,уважительное отношение к людям были особенно ценные в обстановке бурного развития нашего района. Золотая медаль Героя Социалистического Труда и орден Ленина — высокая и справедливая оценка его личного вклада в развитие нефтегазодобывающей промышленности Среднего Приобья.

С декабря 1970 года В. В. Бахилов возглавлял Нижневартовскую партийную организацию, а затем был первым секретарем Ханты-Мансийского окружного комитета КПСС. Последние годы Василий Васильевич работал секретарем Тюменского областного совета профессиональных союзов.

С именем Василия Васильевича Бахилова связана большая социально-экономические преобразования в нашем городе, районе, в округе и области. Светлая память о нем навсегда сохранится в наших сердцах, в сердцах всех тех, кто его знал, кто с ним работал, кто у него учился.

Н. Г. Аникин, В. Я. Лопаткин, В. Я. Русланов, О. Д. Марчук, Д. В. Макушенко, А. В. Сазонов, А. Д. Слашев, В. В. Киселев, А. В. Усольцев, З. Ф. Чурсинова, Л. А. Конев, Т. И. Донских, И. П. Захаров, А. П. Зубарев, Е. И. Калентьев, Г. И. Каширин, П. Г. Киреев, Н. К. Молодых, Ф. Я. Показаньев, Т. Н. Сибирцева, В. З. Уженев.

Редактор
В. В. КИСЕЛЕВ.

СПРАВКИ

КИНО

«ОКТЯБРЬ»

27 мая. «Душа» — в 15, 17, 19, 21. 28 мая. «Не будь этой девочки» — в 13, 29-го — в 11, 13.

«СТРОИТЕЛЬ»

27 мая. «Женские радости и печали» — в 17, 19, 21. 28-29-го — в 15, 17, 19.

«ГЕОЛОГ»

27 мая. «Вокзал для двоих» (2 серии) — в 20, 30. 28-29-го — в 16, 18, 30.

Приглашают на работу:

ОБРАЩАТЬСЯ В БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ: ул. ДЗЕРЖИНСКОГО, 3.

Сургутский объединенный авиаотряд — электромехаников. Проезд авт. № 3, 4 до ост. «Аэропорт».

Завод КПД Сургутского ДСК — машинистов мостовых кранов, газоэлектросварщиков, слесарей-сантехников, слесарей-ремонтников, электриков. Обращаться: ул. Аэрофлотская, 5. Проезд авт. № 3, 4 до ост. «ДСК».

Лаборатория медико-социальных проблем освоения Севера СО АМН СССР — младших научных сотрудников, лаборантов, бухгалтера (старшего). Обращаться: ул. Энтузиастов, 43. Проезд авт. до ост. «Музыкальное училище».

УБР-1 — механиков по автотранспорту, начальника гаража, рулевых-мотористов на катера проекта Р-376-9 и 861-А. Обращаться: ул. Магистральная, 19; тел. 6-14-18.

Отделение УРСа производственного объединения Союззапсибэнергострой — заместителей начальников по торговле и общественному питанию, старшего технолога общественного питания, зав. складом продовольственных и промышленных товаров, по инвентарю и оборудованию; кухонных рабочих в столовую ЖБИ, рабочих в магазин промышленных товаров в п. Лунный; водителей, кассиров для работы в столовых.

УТТ-4 — слесарей по ремонту гусеничной техники и К-700, кузнецов, токарей, уборщиков производственных помещений, машинистов по спецодежде, кассира. Проезд авт. № 1 до ост. «Ул. Терешковой».

РСУ — начальника производственного планового отдела, главного механика, мастера-строителя. Обращаться: ул. Красноармейская, 12. Проезд авт. № 1 до ост. «Рынок».

Орг № 6 УРСа Миннефтегазстрой — товароведов, продавцов, продовольственных и промышленных товаров, инспектора по торговле, поваров-бригадиров, экспедиторов по сопровождению грузов в городе и на трассе, мастеров погрузочно-разгрузочных работ, заведующих продовольственным и тарным складами, машинистов холодильных установок,

буфетчиков, пекарей, кухонных рабочих, уборщиц в предприятия торговли и общественного питания, электриков, водителей, экскаваторщиков, бульдозеристов, плотников, грузчиков (грузчикам предъявляется общежитие), заведующего магазином, продавцов в п. Солнечном (предоставляется общежитие); для работы на свинокомплексе — электрика, электросварщика, грузчика, экономиста, ветфельдшера, слесаря-сантехника, операторов. Обращаться: ул. Северная, 62/1; тел. 2-58-49.

Детская музыкальная школа № 1 ПРОВОДИТ НАБОР учащихся. 26—27 мая — консультации для поступающих. 28 мая — вступительные экзамены.

ПРИЕМ ГРАЖДАН

в общественной приемной при горисполкоме (по адресу: ул. Энергетиков, 35, комн. 106) в субботу, 28 мая, с 10 час. утра ведет начальник ГОВД Владимир Дмитриевич ОВЧИННИКОВ.

Меняю:

Трехкомнатную благоустроенную квартиру в г. Сургуте на равнинную в г. Невинномысске. Обращаться по тел. 2-36-31 (после 18 часов).

Две однокомнатные благоустроенные квартиры в деревянных домах в п. Солнечном на двух- или трехкомнатную в черте города. Обращаться: п. Солнечный, ул. Строителей, 19, кв. 1 (после 18 часов).

Двухкомнатную благоустроенную квартиру в микрорайоне энергетиков на две однокомнатные в любом микрорайоне города или в ближних поселках Сургутского района. Обращаться: ул. Майская, 7, кв. 15.

Трехкомнатную благоустроенную квартиру (моспроект) в г. Сургуте на трех- или двухкомнатную в г. Гомеле. Обращаться: ул. 30 лет Победы, За, кв. 61.

Двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Сургуте на равнинную в городах Ленинграде (можно однокомнатную), Пскове, Подмосковье, Свердловске, Тюмени или пригородах Ленинграда. Обращаться: ул. Энергетиков, 53, кв. 36 (в любое время).

Трехкомнатную квартиру в г. Сургуте на равнинную в г. Краснодаре. Обращаться по тел. 6-25-74 (после 19 часов).

Однокомнатную благоустроенную квартиру в микрорайоне Иртышский г. Тобольска на равнинную в г. Сургуте. Обращаться: ул. Просвещения, 46, кв. 9, или по тел. 2-10-28 (после 18 часов).

Двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Сургуте на равнинную в г. Донецке или в г. Новая Каховка Херсонской обл. Обращаться: ул. Островского, 11в, кв. 7 (после 18 часов).

ПОГОДА

По сообщению Сургутского гидрометбюро, сегодня днем по городу переменная облачность, кратковременные осадки, ветер северо-западный, 6—11 м-сек., температура воздуха плюс 3 — плюс 5. Уровень воды в Оби в районе Сургута 644 сантиметра, малый ледоход.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Просвещения, 14, ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-43-90, зам. редактора — 2-22-63, ответственный секретарь — 2-42-67, отдел промышленности, сельского хозяйства — 2-42-19, отдел партийной жизни — 2-32-21, бухгалтерия типографии — 2-52-08.